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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Invocando a proteção de Deus e em 

nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta a presente Sessão. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Convido o Deputado Damiani para 

ocupar a 1ª Secretaria. 

Solicito ao colega Deputado Damiani que faça a leitura da Ata da última Sessão. 

(O SR. DEPUTADO DAMIANI DA TV ASSUME A 2ª SECRETARIA.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (DAMIANI DA TV) – Bom dia, Deputada Presidente 

Janaina. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

22 DE MARÇO DE 2023, ÀS 17H27MIN.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (DAMIANI DA TV) – Era isso, senhora Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Lida a Ata, eu a coloco em discussão. 

Não havendo quem queira discutir, em votação. Os contrários se manifestem. Os favoráveis 

permaneçam como estão (PAUSA). Esta aprovada a leitura da Ata. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Solicito ao nobre colega Deputado 

Valdir Barranco que faça a leitura do Expediente, na 1ª Secretaria. Hoje, nós invertemos o papel, 

agora Vossa Excelência vai ficar no cargo de 1º Secretário.  

(O SR. DEPUTADO VALDIR BARRANCO ASSUME A 1ª SECRETARIA.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) – Obrigado, Presidenta. 

Passo à leitura dos expedientes para esta Sessão.  

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIOS NºS 

41, 42, 43 E 44/2023, DO GOVERNO DO ESTADO DE MT; OFÍCIOS NºS 52, 53, 54 E 55/2023, 

DA CASA CIVIL; OFÍCIO Nº 959/2023, DA SECRETARIA DE ESTADO DE FAZENDA; 

OFÍCIO Nº 1.130/2023, DA SECRETARIA DE ESTADO DE MEIO AMBIENTE; OFÍCIO Nº 

61/2023, DO GABINETE DO DEPUTADO LÚDIO CABRAL; OFÍCIOS NºS 49 E 70/2023, DO 

GABINETE DE INTERVENÇÃO DO ESTADO NA SAÚDE DE CUIABÁ; OFÍCIO Nº 222/2023, 

DO MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DE MT; OFÍCIO Nº 14/2023, DO SINTERP-MT.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) – Lido os expedientes, senhora 

Presidenta.  

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Lido o Expediente pelo nobre colega, 

nós vamos passar ao Pequeno Expediente. E vamos...  
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(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8064&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search=) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE.) 

 

ORDEM DO DIA 
 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Não havendo ainda quórum definido, 

vou adiantar. Nós vamos sair do Pequeno Expediente e vamos para a Ordem do Dia; e aí, eu quero 

votar ao menos este requerimento. 

Requerimento de autoria do Deputado Dr. João, nos termos do artigo 32, parágrafo 

2º (LEIA-SE “ARTIGO 32, II”), da Constituição do Estado de Mato Grosso e artigo 52, VI, do 

Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso, requer licença por 121 

dias, para tratar de assuntos de interesse particular, a partir de 5 de abril.  

Coloco o requerimento em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os contrários se manifestem. Os favoráveis permaneçam como estão (PAUSA). 

Requerimento está aprovado (E VAI AO EXPEDIENTE). 

E o Deputado Silvano assume no lugar do Deputado Dr. João. 

Dispensa de pauta de autoria do Deputado Alex Sandro, pede dispensa de pauta do 

Projeto de Lei nº 926/2023. 

E do Deputado Alex Sandro também, pede dispensa de pauta na proposição nº 

811/2023. 

Coloco os requerimentos em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os contrários se manifestem. Os favoráveis permaneçam como estão (PAUSA). Estão 

aprovados os requerimentos (E VAI AO EXPEDIENTE). 

Requerimento de autoria do Deputado Gilberto Cattani, requer a alteração do 

nome da Frente Parlamentar de Apoio ao Setor Armamentista, de que trata o Requerimento nº 

167/2023, para Frente Parlamentar da Segurança Pessoal. 
Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem. Os favoráveis permaneçam como estão (PAUSA). Está aprovado o 

requerimento (E VAI AO EXPEDIENTE). 

Requerimento de autoria do Deputado Wilson Santos, coautores: Deputados Beto 

Dois a Um, Carlos Avallone, Diego Guimarães, Eduardo Botelho, Elizeu Nascimento, Fabinho, 

Faissal, Janaina Riva, Juca do Guaraná, Júlio Campos, Lúdio Cabral, Paulo Araújo, requer à Mesa 

Diretora, ouvido o soberano Plenário, a criação e indicação dos membros que integrarão a Frente 

Parlamentar da Baixada Cuiabana, tendo como Coordenador-Geral o Deputado Wilson Santos. 

A referida Frente Parlamentar, após aprovação, passará a ter na sua composição os 

Parlamentares que subscrevem o requerimento: Deputado Júlio Campos, Deputado Juca do Guaraná, 

Deputado Eduardo Botelho, Deputado Lúdio Cabral, Deputado Diego Guimarães, Deputado Faissal; 

Deputado Beto Dois a Um, Deputado Fábio Tardin, Deputado Elizeu Nascimento, Deputado Paulo 

Araújo, Deputado Carlos Avallone e Deputada Janaina Riva. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem. Os favoráveis permaneçam como estão (PAUSA). Está aprovado o 

requerimento (E VAI AO EXPEDIENTE). 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8064&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
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Requerimento de autoria do Deputado Paulo Araújo, requer que se instale a 

câmara setorial temática com o fim de promover levantamentos técnicos, estudos, pesquisas, 

análises sobre a ciência, inovação, tecnologia e sustentabilidade na agricultura, com a finalidade de 

universalização de tecnologias sustentáveis e acima de tudo o desenvolvimento de pesquisas para 

garantir a manutenção e ampliação desse setor. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem. Os favoráveis permaneçam como estão (PAUSA). Está aprovado o 

requerimento (E VAI AO EXPEDIENTE). 

Deputado Juca, Vossa Excelência quer falar pela Liderança? 

Pela Liderança, Deputado Juca do Guaraná. 

O SR. JUCA DO GUARANÁ – Bom dia a todos, saudar a galeria, saudar a nossa 

Presidente Janaina Riva, em seu nome saudar a todos os Deputados, nominalmente o meu colega de 

partido Silvano Amaral, juntamente com meu colega de partido Thiago Silva. 

Algumas indicações da cidade de Diamantino, recebi o Professor Adriano, 

vereador Professor Adriano, que solicita a construção de cinco salas de aula na Escola Estadual Ana 

Maria Tissiani de Oliveira. 

Em Rosário Oeste, pedido do vereador Tico Nazário, a implantação de um redutor 

de velocidade na MT-010, km 69. 

Para Nobres, na região do Distrito Bom Jardim, pedido de patrolamento, 

solicitação do Elton Camargo. 

Em Chapada dos Guimarães, a população, por meio do vereador Dudu, pede a 

instalação de 79 câmeras de segurança do Programa Vigia Mais. 

Programa do Governo do Estado, a população está pedindo com mais urgência 

possível a instalação dessas câmeras. 

E a construção da delegacia especializada de defesa da mulher. 

Em Santo Antônio de Leverger, a construção de uma área de lazer no Bairro Lixa, 

a pedido do nosso amigo Nenga Matos. 

Em São José dos Quatro Marcos, a construção de um PSF - Programa de Saúde da 

Família, pedido do vereador Whelington de Moura. 

Várias indicações do interior do Estado de Mato Grosso, que é a nossa função, 

Deputado Silvano Amaral, dar vez e voz à população, dar vez e voz aos vereadores. 

Era o que tínhamos. Obrigado, senhora Presidente Janaina Riva. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Obrigada, Deputado Juca do Guaraná.   

De forma extraordinária, vamos abrir aqui para os Deputados fazerem uso da fala, 

enquanto os demais colegas finalizam a audiência com a interventora do município de Cuiabá, 

doutora Danielle Carmona. 

O Deputado Thiago Silva é o próximo inscrito.  

O SR. THIAGO SILVA – Senhora Presidenta Deputada Janaina Riva, colegas 

Deputados, a todos que nos acompanham pela Rádio e TV Assembleia.  

Senhora Presidente, estamos aqui apresentando algumas indicações, 

requerimentos, projetos de lei, para a Secretaria de Saúde e Secretaria de Agricultura Familiar, para 

diversos municípios.  

Quero aqui ressaltar a do município de Colniza, que é um pedido do vereador 

Dedé, presidente da Câmara; a do município de Tesouro, vereadora Elyne; a do município de Santo 

Antônio do Leste, nobre amigo vereador Alex, lá do município de Santo Antônio do Leste.  

Também aqui algumas indicações para o município de Nova Brasilândia, que é um 

pedido do vereador Niltinho.  
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Também estamos aqui a pedido do Gaepe, que é o gabinete que foi criado pelo 

Tribunal de Contas para discutir educação no Estado de Mato Grosso, onde se criou um grupo de 

trabalho para debater a política estadual integrada pela primeira infância. 

E o Tribunal está fazendo um trabalho junto às prefeituras para que realmente haja 

uma efetivação dessas políticas públicas da primeira infância.  

E nós temos aqui uma lei, a Lei nº 11.774/2022, que foi na época aprovada, no ano 

passado, e sancionada. Nós estamos aqui pedindo informações sobre a aplicação dessa lei. Quais são 

as medidas adotadas pelo Governo do Estado para aplicação da Lei nº 11.774, que criou a política 

estadual integrada pela primeira infância no Estado de Mato Grosso.  

Senhora Presidente, estamos aqui também fazendo mais uma vez uma indicação, 

um requerimento cobrando o Governo do Estado ações enérgicas para recuperação da nossa MT-

170. 

Nós estamos... Desde o final da última semana, agora começo dessa semana, 

recebemos várias ligações, vários testemunhos, fotos e vídeos de lideranças da região, vereadores, 

prefeitos. E aí, eu vi que a Deputada Janaina também fez uma fala nesse sentido e tem mostrado essa 

preocupação quanto a nossa MT-270 (sic), que até pouco tempo era a BR-174, que está em estado 

precário. 

Temos acompanhado pelo noticiário vários pequenos produtores rurais que têm 

perdido ali a sua mercadoria, vários pequenos produtores rurais que têm perdido ali toda a sua 

produção em razão... (TEMPO ESGOTADO)... Em razão do atoleiro na MT-170. 

Ontem, recebi um vídeo de vários animais que morreram lá, que já estavam 

aguardando há muito tempo com o caminhão que estava atolado, pacientes que estão aguardando 

para fazer cirurgia, infelizmente, estão ali parados na MT-170.  

O Governo ontem entrou... Essa semana, já entrou com paliativo, mas nós 

precisamos de uma força tarefa para que se resolva essa situação de forma definitiva e, parando a 

chuva, o Governo realmente faça um trabalho célere para pavimentar a MT-170, a antiga BR-174, 

porque realmente ela deve ser uma das prioridades do Estado, assim como a 158 e a 163, para 

resolver esse gargalo da logística do Estado de Mato Grosso.  

Muito obrigado, senhora Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Muito bem, Deputado Thiago Silva. 

Próximo inscrito, Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Quero saudar aqui a todos os presentes, a 

imprensa, os que nos acompanham pela Rádio e TV Assembleia, pelas nossas redes sociais também.  

Gostaria de solicitar, senhora Presidenta, que pudesse incluir hoje na Ordem do 

Dia Projeto de Lei nº 217/2023, de minha autoria, inclusive por sugestão do querido Deputado 

Sebastião Rezende, pois esse projeto dispõe sobre o direito de a pessoa com transtorno do espectro 

autista ingressar e permanecer em ambientes de uso coletivo acompanhada de cão de assistência.  

Nós estamos na semana do autismo, portanto seria relevante, uma vez que já foi 

aprovado na Comissão de Direitos Humanos, sendo relatado pelo Deputado Sebastião Rezende 

favoravelmente, que nós possamos de maneira simbólica aprovar aqui hoje em 1ª votação esse 

projeto.  

Quero aqui saudar a todas as lideranças da educação do Estado de Mato Grosso, 

pública, privada, os indígenas, os negros, os estudantes, enfim, a todos e todas que participaram da 

nossa audiência pública na última quinta-feira, em que debatemos com muita qualidade o Projeto de 

Lei Complementar nº 17/2023, que objetiva praticamente a extinção da participação popular coletiva 

nos debates, na representatividade no Conselho Estadual de Educação. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 12ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 5 DE ABRIL DE 2023, ÀS 11H58MIN. 

Pág. 5 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Vamos entregar, daqui a pouco, ao Presidente desta Casa, Deputado Eduardo 

Botelho, o relatório que foi originado a partir do debate nessa audiência pública, apontando para 

todos os esforços desta Casa pela rejeição do PLC nº 17. Todos e todas bem-vindos.  

Quero aqui apresentar alguns requerimentos. Um requerimento ao senhor 

secretário de Estado de Saúde, Gilberto Gomes de Figueiredo, a fim de requerer informações, 

esclarecimento sobre a organização da rede de saúde dos municípios em relação ao atendimento das 

adolescentes gestantes.  

Também um requerimento ao egrégio Tribunal de Justiça do Estado de Mato 

Grosso, solicitando envio a este Poder Legislativo de informações acerca de alguns 

questionamentos, de algumas informações sobre a saúde do Estado de Mato Grosso.  

Uma indicação ao senhor governador do Estado de Mato... (TEMPO 

ESGOTADO)... Ao senhor governador do Estado de Mato Grosso, ao senhor secretário de Estado 

de Educação, sobre a necessidade de ampliar o número de vigia e equipe de limpeza nas unidades 

escolares, nas unidades da educação pública do Estado de Mato Grosso.  

Projeto de lei que dispõe sobre a adoção de energias renováveis em escolas 

públicas estaduais, áreas de habitações de interesses sociais, hospitais filantrópicos e públicos no 

âmbito do Estado de Mato Grosso. 

Um projeto de lei que dispõe sobre a instalação de placas informativas sobre o 

abandono de animais em rodovias estaduais e em concessão do Poder Público Estadual.  

Um projeto de lei que dispõe sobre as operadoras de planos privados de assistência 

à saúde e as administradoras de benefícios informarem ao consumidor o valor do custeio no ato da 

consulta ou exame e que possam discriminar nos boletos de cobrança de... (TEMPO ESGOTADO)... 

De contraprestação dos beneficiários a contabilização detalhada das despesas das operadoras.  

E um projeto de lei que institui o programa estadual de acompanhamento pré-natal 

e pós-parto no caso de gestante no transtorno do espectro autista.  

E parabenizar a elegância da nossa Presidenta e o poderio dessa mulher, que fica 

sempre atenta, estica o dedinho e acrescenta-se mais um minuto aqui para quem está apresentando 

as proposições.  

Obrigado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Quase uma escrava do Regimento, né, 

Deputado Valdir, quase, quase. Escravo é o Presidente Botelho. Obrigada, amigo Deputado Valdir 

Barranco.  

Próximo inscrito é o Deputado Sebastião Rezende; em seguida, o Deputado 

Damiani.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Senhora Presidente, senhores Deputados, 

cumprimento também os servidores da Casa, todos aqueles que prestigiam esta Sessão. 

Senhora Presidente, como já dito aqui pelo Deputado Valdir Barranco, nós 

estamos na semana em que se comemora a semana de conscientização do autismo e nós temos feito 

esse trabalho desde 2003 nesta Casa.  

Estou aqui apresentando quatro projetos de lei, entre eles o que dispõe sobre a 

obrigatoriedade da realização de sessão de cinema adaptada às crianças e adolescentes com 

transtorno do espectro autista e suas famílias no âmbito do Estado de Mato Grosso.  

Também o que dispõe sobre a criação de clínicas-escolas do autista para 

atendimento de alunos e capacitação de educadores do Estado de Mato Grosso e dá outras 

providências.  
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Também o que dispõe sobre a inclusão do Projeto Autismo na Escola, para todos 

os alunos do ensino fundamental da rede pública do Estado de Mato Grosso, como atividade 

extracurricular.  

E o que dispõe sobre a criação de espaços reservados e adaptados para pessoas 

como transtorno do espectro autista em estádios e arenas esportivas no âmbito do Estado de Mato 

Grosso.  

Senhora Presidente, no dia 2 de abril foi comemorado o Dia Mundial de 

Conscientização do Autismo. A medicina e a ciência de um modo geral sabem muito pouco sobre o 

autismo, descrito pela primeira vez em 1943 e somente em 1993 incluído na Classificação 

Internacional de Doenças pela Organização Mundial de Saúde como um transtorno de 

desenvolvimento que afeta a comunicação, a socialização e o comportamento.  

Por acreditar que o melhor remédio contra o preconceito é a informação, nós 

tivemos a oportunidade de apresentar aqui um projeto de lei que se transformou na Lei nº 10.262, 

que institui no Calendário Oficial de Eventos do Estado, do nosso Estado de Mato Grosso, a 

primeira semana do mês de abril como a Semana Estadual de Conscientização e Reflexão sobre o 

Autismo, na qual são desenvolvidas diversas ações de caráter informativo visando a inclusão social 

e escolar da pessoa com TEA.  

E quero aqui, inclusive, fazer um registro, a doutora Érica Rezende Barbieri é a 

idealizadora do Projeto Autismo na Escola e tem desenvolvido um grande trabalho.  

E quero aqui inclusive parabenizar o governador Mauro Mendes, a primeira-

dama... (TEMPO ESGOTADO)... A primeira-dama, doutora Virgínia Mendes, o secretário de 

Educação, Alan Porto, que abraçaram esse projeto Autismo na Escola e no ano passado nós tivemos 

o privilégio de vê-lo lançado. 

Hoje, já faz parte de todas as nossas escolas estaduais, nas quase 800 escolas 

estaduais que nós temos esse projeto já está implantado. E o nosso desejo é vê-lo implantado em 

todas as nossas escolas, nas municipais e nas particulares. 

É por isso que nós estamos fazendo essa propositura aqui, eu tenho certeza de que 

nós vamos ver esse projeto aprovado aqui e sancionado pelo Governo do Estado, disponibilizando 

todo esse material extremamente importante, senhora Deputada, para conscientização das nossas 

crianças, adolescentes e jovens.  

É um trabalho importante, e esta Casa, a Assembleia Legislativa, tem feito de 

forma, assim, esplendorosa esse trabalho de conscientização. E quero aqui parabenizar todos os 

Deputados que têm, junto conosco, abraçado essa causa. Vossa Excelência faz esse trabalho 

também, Deputado Wilson. 

Então, nós estamos abraçando essa causa e eu tenho dito: tem dado resultado, nós 

temos tido a oportunidade de identificar a pessoa com autismo nos vários municípios do Estado que 

antes desconhecia essa situação. Até porque o autista não tem uma identificação física, e é 

importante esse trabalho que tem sido feito. Inclusive, hoje recebendo a carteira da pessoa com 

autismo, até para que ele possa usufruir de todos os direitos que ele possui.  

Muito obrigado, senhora Presidente.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Damiani.  

Quero reforçar aqui que hoje nós tivemos um fato muito trágico em Blumenau. O 

Deputado Sebastião falando de educação e, antes, o Deputado Thiago Silva.  

Hoje, 1º Secretário, Deputado Max, nós perdemos quatro crianças e uma 

professora. Então, este é um tema importante também a ser discutido: a segurança nas escolas aqui 

no Estado de Mato Grosso. Isso depois se repetiu em outra escola e esse tema é algo que temos que 

focar e prestar atenção.  
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Deputado Damiani.  

O SR. DAMIANI DA TV – Obrigado, Deputada Janaina.  

Quero falar aqui de um projeto que apresentarei hoje para religação do serviço de 

água. Muitas vezes, o trabalhador chega a casa, Deputado Eugênio, e a sua água está cortada. A 

pessoa estava sem dinheiro, estava no apuro e não conseguiu pagar. E aí, a pessoa arruma o dinheiro 

com a família, com o vizinho, vai lá e paga. 

Após o pagamento, ela tem que ligar na concessionária de serviço ou, quando a 

água do município, liga lá e pede a religação, e eles têm um prazo de três dias úteis para ligar. 

Imagina se acontecer na quinta-feira, o cara paga na sexta, três dias úteis, tem até 

quarta-feira para religar a água. Como é que você fica em casa para preparar a comida, para limpar a 

casa, para dar banho nos filhos, enfim, como é que faz os serviços da casa sem água, que é um bem 

essencial.  

O que nós apresentaremos nesse projeto? A partir do momento em que você pagar 

a conta da água, você vai tirar uma foto e vai mandar no número de aplicativo disponibilizado pela 

própria concessionária. Pagou, enviou, você vai lá e tira o lacre, porque agora o lacre já é um lacre 

bem mais simples, é fácil você tirar. E aí, você não vai ter perigo de incorrer em qualquer multa.  

Então, estou pedindo o apoio dos Deputados para votar esse projeto aqui. Pagar a 

pessoa vai ter que pagar; mas ao menos, ao pagar, já poder dar continuidade na prestação do serviço 

de água.  

Também estivemos ontem na Farmácia de Alto Custo do Estado, juntamente com 

o vereador Zé da Pantanal, lá de Sorriso, e fomos lá pedir a municipalização, a descentralização 

desse serviço.  

Como é que funciona hoje na grande maioria dos municípios do Estado de Mato 

Grosso? O paciente que precisa tomar uma medicação de alto custo, aquele remédio controlado que 

é pago pelo Estado ou vem para o Estado por meio do Governo Federal, tem que dar entrada na 

Secretaria Municipal de Saúde. 

A secretaria pega aquele protocolo, envia aqui para a central, em Cuiabá. A central 

tem de 30 a 60 dias para fazer esse cadastro e, após ter feito esse cadastro, de 30 a 60 dias para fazer 

a dispensação, para fazer o envio desse medicamento. 

Imagina uma criança que toma um remédio contínuo de alto custo ficar sem esse 

medicamento, Silvano, dois, três, quatro meses em razão da burocracia.  

Então, o que nós queremos fazer? Descentralizar, autorizar o município fazer o 

cadastro ali mesmo, hoje em dia tudo on-line, não precisa ficar mandando mais pastinha aqui para 

Cuiabá. Então, nós não podemos deixar um paciente, uma criança, um idoso, um adulto ficar sem... 

(TEMPO ESGOTADO)... Três minutinhos, obrigado.  

Nós não podemos deixar o paciente sem o medicamento em razão de burocracia, 

hoje em dia tudo on-line, porque não mandar fazer já esse cadastramento na própria Secretaria 

Municipal de Saúde, vem on-line para cá, aqui o médico autoriza e já envia o medicamento. 

O que hoje pode demorar até 120 dias para ser entregue, isso tem que ocorrer no 

máximo em 15, 20 ou 30 dias estourando, então é mais uma indicação que estamos fazendo.  

Outra indicação aqui é pedindo, atendendo à solicitação do vereador Rodrigo 

Machado, de Sorriso, o aumento do efetivo da PJC lá no município, mais delegado, mais escrivães e 

investigadores de polícia.  

Atendendo aqui um pedido do vereador Odenílio Moreira dos Santos, presidente 

da Câmara Municipal de Vereadores lá de Feliz Natal, está pedindo aqui a manutenção na BR-225, 

entre Vera e Feliz Natal, com sinalização, pintura de faixas no asfalto e a roçada das margens da 

estrada ali na operação tapa buraco.  
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Pedindo aqui também, atendendo os vereadores Zé da Pantanal e Maurício Gomes, 

o asfaltamento da MT-404 no município de Sorriso.  

Também estamos pedindo ao Governo do Estado a liberação de 350 câmeras no 

Programa Vigia Mais MT. 

É um programa em que o Estado adquiriu 15 mil câmeras de vigilância, então nós 

estamos pedindo aqui para instalar no município de Sorriso.  

E estamos pedindo para a Politec de Sorriso, que não atende só Sorriso mas atende 

também Ipiranga do Norte e Nova Ubiratã, quatro peritos criminais, um médico-legista, dois 

papiloscopistas e dois técnicos em necropsia. 

É para atender a Politec Regional de Sorriso, que é Sorriso, Ipiranga do Norte e 

Nova Ubiratã.  

Chega... (TEMPO ESGOTADO)... Para finalizar. 

Chega um momento, Deputado Janaina, que um corpo chega a ficar 10 horas, 12 

horas ali aguardando um perito criminal, às vezes tem que vir de outra cidade. Imagina para a 

família ver ali seu ente querido morto e aguardando a perícia para poder atender aquela situação. 

Então, estamos pedindo aqui o aumento de efetivo.  

Muito obrigado.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Max Russi; em seguida, 

Deputado Fabinho.  

O SR. MAX RUSSI – Bom dia a todos os senhores Deputados, público presente, 

imprensa, a nossa Presidenta Janaina, aos servidores da Casa.  

Presidenta, eu venho falar de um assunto do Parque Nacional de Chapada. Houve 

uma licitação, houve uma concessão, o governador Mauro Mendes tem falado bastante na mídia 

sobre isso, outros atores têm falado sobre isso. 

O município de Jangada entrou com uma ação na Justiça, e eu também gostaria... 

Não sei o Parlamento, mas o Deputado Max vai se mostrar favorável a que o parque nacional venha 

a ser gerido pelo Estado de Mato Grosso.  

Nós temos duas propostas, uma proposta em que a concessionária vai colocar 18 

milhões em 30 anos, uma proposta em que o morador de alguns municípios vai pagar 100 reais, 

morador de outros municípios vai pagar 25 reais. Essa é proposta da concessão que foi feita.  

E nós temos outra proposta, a do Governo do Estado, do governador Mauro 

Mendes, em que o governador está querendo investir 200 milhões de reais no Parque Nacional de 

Chapada.  

Nós sabemos dos investimentos que estão tendo no turismo de Mato Grosso, o 

Parque Novo Mato Grosso, aqui próximo, com grande autódromo, lá também em Barão do 

Melgaço, em Santo Antônio, os portos ali, e nós precisamos, nos 200 km basicamente de Cuiabá, 

Cáceres, Poconé, Nobres, Jaciara, Juscimeira, Chapada, fazer investimentos forte em turismo. 

É essa região... Lógico que nós temos outros potenciais magníficos de outras 

regiões. Mas nessa região estão concentrados mais de 40% da população de Mato Grosso, tem as 

melhores infraestruturas e precisamos avançar muito nessa direção. 

E o parque está dentro da concepção do projeto de investimento do governador 

Mauro Mendes. Então, um projeto com investimento, com ações concretas.  

Mas alguém pode me perguntar: “e a preservação ambiental?”. Vai continuar forte, 

vai continuar da mesma maneira se for feita a concessão. Não quero entrar nesse mérito, porque nós 

precisamos preservar, nós precisamos conservar, defendo muito essa pauta. 

Mas, se nós não explorarmos as nossas riquezas de forma que preserve, que 

conserve e trazermos desse patrimônio nosso riqueza, investimento, algo que possa gerar emprego, 
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gerar renda para a nossa população, melhorar a qualidade de vida do nosso povo, no caso de 

Chapada, Cuiabá, dos municípios em torno desses 200 km, nós teremos dificuldade até de preservar 

e de conservar.  

Então, meus amigos, eu acho que a Assembleia Legislativa precisa fazer um 

trabalho forte nessa direção, falei com o prefeito de Chapada pedindo isso. Quero pedir ao 

Ministério Público Federal que olhe essa concessão, veja essa concessão, porque o que foi feito é 

criminoso com o Estado de Mato Grosso, é criminoso com o patrimônio que está dentro do nosso 

Estado, e a Assembleia Legislativa, o Governo de Mato Grosso, nós não podemos aceitar isso. 

Eu estive estudando esse assunto, estive me inteirando desse assunto e vejo que 

realmente nós precisamos tomar uma decisão forte, a Assembleia tem que estar junto nessa briga, o 

Ministério Público Federal tem que vir junto nessa discussão, como eu falei, preservando, 

conservando, mas dando a oportunidade ao Estado, que é o grande gestor dos investimentos e de 

ações mato-grossenses. 

Como eu falei, o Novo Mato Grosso, esse investimento vai ser, sem sombra de 

dúvida, um dos maiores investimentos do Brasil em termos de infraestrutura turística, está 

avançando bastante, não tenho acompanhado tão de perto como Deputado Beto tem acompanhado 

aqui, como o nosso Deputado de Tangará, o Reck, tem acompanhado e outros aqui que têm 

acompanhado esse grande investimento, e o Parque Nacional de Chapada passa por isso.  

Então, este é um momento decisivo, nós vamos deixar esse grande patrimônio 

nosso ir embora para a iniciativa privada explorar durante 30 anos, investindo 18 milhões e 

cobrando preços diferentes, dependendo do município em que você mora, você vai pagar um preço 

para frequentar aquilo ali. 

Ou nós vamos pegar o Governo do Estado, que está com condição, que quer 

investir, que quer aportar, para realmente fazer a diferença, gerar emprego, gerar renda, gerar 

qualidade de vida e fazer essa grande entrega para o Estado de Mato Grosso. 

Nós estamos neste momento nessa discussão, e espero sinceramente que o 

Governo Federal reveja isso; que o Ministério Público Federal entre para dentro e que as ações 

aconteçam para que a Assembleia Legislativa, fiscalizando, acompanhando, vendo que o Governo 

de Mato Grosso tem condição de fazer os investimentos, de fazer as obras, de fazer as ações e, sem 

sombra de dúvida, de fortalecer muito o turismo e a qualidade de vida no Estado de Mato Grosso...  

Era isso, Presidenta. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Muito bem, Deputado Max. 

Deputado Fabinho é o próximo inscrito.  

O SR. FABINHO – Quero cumprimentar aqui a Mesa Diretora em nome da 

Deputada Presidente Janaina, cumprimentar aqui os demais Deputados.  

Primeiramente, quero aqui usar esta tribuna para lembrar a data importante que se 

aproxima, trata-se do aniversário de 304 anos da nossa Capital, dia 8 de abril agora. Assim, quero 

parabenizar a todos aqueles que aqui vivem e contribuem para o desenvolvimento da cidade e em 

consequência de todo o nosso Estado, parabéns, Cuiabá! Né, Deputado Elizeu, representante nato da 

cuiabania.  

Sobre os projetos que apresentei na data de hoje, faço aqui um destaque a um PL, 

inclusive, a sua matéria foi objeto de uma indicação feita para o município de Várzea Grande, que 

diz respeito à implantação da delegacia da mulher 24 horas em Várzea Grande.  

O Governo Federal sancionou essa semana uma lei que disciplina o funcionamento 

ininterrupto das delegacias especializadas da mulher. E por essa razão estou propondo aqui a 

atualização da Lei nº 11.061/2019, de autoria do Deputado Thiago Silva, que trata do assunto, para 

que o Poder Público preste, por meio da delegacia, assistência psicológica e jurídica à mulher vítima 
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de violência, mediante o convênio com a Defensoria Pública, assistência social e juizados, em 

harmonia com o que propôs o Governo Federal. 

Temos que seguir lutando pelo direito das mulheres e para colocar em prática as 

novas regras, já que vão trazer o conforto e a dignidade para quem passa por esse sofrimento.  

Quero aqui também manifestar a minha tristeza e a minha indignação com a 

tragédia que ocorreu hoje em Blumenau, onde mais uma vez crianças foram vítimas de violência 

praticada em ambiente escolar, dessa vez foram quatro mortes e crianças feridas. 

Então, reitero aqui a importância de levarmos adiante a discussão da instalação de 

portais com detectores de metais nas escolas públicas do nosso Estado para evitar ações criminosas 

como essa. 

Isso é inadmissível! As nossas crianças não podem mais correr riscos como esses, 

precisamos garantir no ambiente escolar... Basta de... (TEMPO ESGOTADO)... 

(O SR. EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Um minuto para... 

O SR. FABINHO – ...basta de violência no ambiente em que as pessoas vão lá 

para aprender, para estudar e acontece tragédia como essa.  

Por fim, desejo aqui a todos aqueles que estão nos assistindo, nos acompanhando 

nas redes sociais da TV e Rádio Assembleia um excelentíssimo feriado, a todos aqueles que vão 

descansar e àqueles que, assim como eu, vão continuar trabalhando muito esse final de semana.  

Mato Grosso, conte comigo. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Eu estou propondo aqui o 

seguinte, Eugênio: nós vamos votar alguns requerimentos, nós vamos encerrar e depois nós vamos 

abrir outra Sessão, aí abrirei para quem não falou ainda. Tudo bem?  Fica melhor, para agilizar, está 

bom, Elizeu?  

Então, vamos votar requerimento de dispensa de pauta do Deputado Max Russi, 

requer à Mesa Diretora, regulamenta...  

Aí, olha, Deputado Max, desculpa, mas essas coisas aqui... É o que eu falo para 

vocês, é um projeto que regulamenta, é um projeto importante? É, mas não tem necessidade de fazer 

dispensa de pauta. Então, peço para vocês analisar isso, por exemplo, isso aqui...  

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...pois é, mas se vocês... Se nós 

em tudo vamos fazer dispensa de pauta, Eugênio, você perde discussões nas comissões, você 

entendeu? É isto que eu tenho falado, nós temos que fortalecer as comissões. Mas tudo bem, eu vou 

votar, mas eu acho que devem pensar nisso.   

Do Deputado Max Russi, que regulamenta a profissão de tradutor e intérprete de 

línguas de sinais, dispensa de pauta.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente.  

Requerimento de dispensa de pauta ao projeto de lei do Damiani da TV, que 

estabelece procedimentos para que o consumidor possa restabelecer de imediato o fornecimento de 

serviço de água após ser cessado o motivo que determina a sua suspensão.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Deputado Dr. Eugênio requer o desarquivamento dos seguintes projetos de leis de 

sua autoria: nºs 351/2021, 84/2022, 346/2022, 459/2021, 471/2022, 660/2020, 713/2021, 783/2021, 

930/2020, 1.157/2021 e dos Projetos de Lei Complementar nºs 9/2022, 54/2022, 53/2021. 
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Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado o desarquivamento.  

Requerimento de informações apresentado pelo Deputado Valdir Barranco, 

solicita do Tribunal de Justiça informações.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente.  

Requerimento... Registrar aqui a presença do ex-vereador de Rondonópolis Juca 

Lemos. Obrigado, Juca Lemos, pela visita ao Parlamento Estadual.  

Requerimento apresentado pelo Deputado Lúdio Cabral ao secretário de Educação 

Alan Porto.  

Requerimento de informações, também, apresentado pelo Deputado Faissal.  

Requerimento de informações apresentado pela Comissão de Educação, Ciência e 

Tecnologia.  

Requerimento de informações, também, apresentado pela Deputada Janaina Riva.  

Em discussão os requerimentos de informações. Encerrada a discussão. Em 

votação. Os que aprovam, permaneçam como estão (PAUSA). Aprovados. Vão ao Expediente.  

Indicações apresentadas pelo Deputado Damiani da TV, pelo Deputado Thiago 

Silva, pelo Deputado Elizeu Nascimento.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente.  

Indicações, também, apresentadas pelos Deputados Alex Sandro, Beto Dois a Um, 

Cláudio Ferreira, Elizeu Nascimento, Thiago Silva, Damiani da TV, Janaina Riva, Eduardo Botelho, 

Xuxu Dal Molin, Faissal, Max Russi, Juca do Guaraná.  

Em discussão...  

O Sr. Xuxu Dal Molin – Presidente? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir, Deputado Xuxu 

Dal Molin. 

O SR. XUXU DAL MOLIN – Nós temos algumas indicações, principalmente na 

área de segurança, para Sorriso e região, levar mais servidores da área de segurança, Polícia Civil, 

Militar, delegado e principalmente urgência na instalação das câmeras de monitoramento lá de 

Sorriso. 

Município pujante igual ao nosso, rico, ainda não tem um sistema de 

monitoramento eletrônico, não só na cidade como no campo, isso pode otimizar muito as forças de 

segurança e amenizar os impactos da violência que nós temos lá hoje. 

São inúmeros assassinatos por semana, inclusive em nível nacional, hoje, Sorriso é 

destaque, não na produção, não nas coisas ordeiras que nós temos lá, que é a maioria, mas é na 

violência. E aí, o Estado pode ajudar o município, é para isso que peço o apoio de todos nesta Casa.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Encerrada a discussão. Em 

votação. Os que aprovam, permaneçam como estão (PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente.  

Eu estou encaminhando aqui, Deputados, Deputado Wilson Santos, um ofício em 

nome da Presidência à secretária de Meio Ambiente, Mauren Lazzaretti. 

Foi publicado um estudo da EIA/RIMA que a Sema iria fazer. Há uma lei que nós 

aprovamos aqui na Assembleia que proíbe a construção de usinas no Rio Cuiabá. Então, estou 

encaminhando para ela.  

Pelo que eu entendi, ela vai reprovar esse EIA/RIMA, ela não tem que reprovar, 

ela tem que não analisar, dizer: “há uma lei que está em vigor e que proíbe a construção de usina no 
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Rio Cuiabá”. Então, tem que cumprir as leis. A lei está em discussão no Supremo, mas ela está em 

vigor, foi sancionada pelo governador e a secretária tem que respeitar a lei que foi aprovada e 

sancionada.  

Encaminha para a secretária de Meio Ambiente para ela cumprir a lei que foi 

aprovada e sancionada aqui pela Assembleia, pelo governador.  

Requerimento apresentado pelo Deputado Max Russi, pelo Deputado Wilson 

Santos, pelo Deputado Valdir Barranco.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovados. Vão ao Expediente.  

Moções de Aplausos apresentadas pelo Deputado Júlio Campos, pelo Deputado 

Alex Sandro, pelo Deputado Elizeu Nascimento, pelo Deputado Thiago Silva, pelo Deputado 

Damiani da TV, pelo Deputado Dr. Eugênio.  

Em discussão... 

O Sr. Júlio Campos – Senhor Presidente?  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir, Deputado Júlio 

Campos. 

O SR. JÚLIO CAMPOS – Senhor Presidente, senhores Parlamentares, eu 

apresentei algumas Moções de Aplausos para várias pessoas que lutam pela causa pet em Mato 

Grosso. Neste momento, nós estamos encaminhando a Vossa Excelência, para aplaudir essas 

pessoas que voluntariamente trabalham por essa causa tão importante que é a defesa dos animais, 

dos pequenos animais aqui em Cuiabá.  

Outra Moção de Aplausos que eu apresentei foi... Nos próximos dias, vai 

completar 80 anos de idade a primeira colunista social de Mato Grosso, a nossa conhecida Vanessa 

de Oliveira, a Maria Eliza, filha do saudoso vereador Zeno de Oliveira, que foi a primeira mulher a 

ser colunista social em Mato Grosso, em Cuiabá. E que fez a revolução em termos jornalísticos da 

época. 

E ela vai comemorar 80 anos, ainda com saúde, lúcida, escapou de um câncer, foi 

vítima de câncer e hoje uma mulher profundamente religiosa, dedica o seu tempo todo como 

ministra da eucaristia da Igreja Católica. Então, merece os nossos cumprimentos.  

Então, não podia deixar de registrar esse pedido de Moção de Aplausos a essa 

grande colunista social do passado que foi a Vanessa de Oliveira.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Júlio Campos.  

Então, após a discussão, em votação as Moções de Aplausos. Quem for a favor 

permaneça como está. Quem for contra se manifeste (PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente.  

Moções de Pesar apresentadas pelos Deputados Alex Sandro e pelo Deputado 

Xuxu Dal Molin.  

Em discussão... Para discutir, Deputado Alex Sandro. 

O SR. ALEX SANDRO – Bom dia, senhor Presidente; bom dia a todos da Casa, 

bom dia, aliás, boa tarde, já são 13 horas, né, boa tarde.  

Eu apresentei essa Moção de Pesar porque... Acredito que é do conhecimento de 

muitos o triste acidente que aconteceu nesse último dia na rodovia que liga Cáceres a Poconé, na 

BR-070, e infelizmente houve o óbito de quatro pessoas, uma família de pastores da Igreja 

Presbiteriana Renovada de São José dos Quatro Marcos, e foi uma fatalidade. 

E nós aqui queremos apresentar essa Moção por ser, além de um acidente muito 

triste, uma família inteira que estava ali presente, estava ali representando... Servos de Deus ali em 

uma missão e acabaram perdendo a vida de maneira fatal, um acidente brutal.  
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E aí, eu aproveito para chamar atenção da nossa população, porque acidente como 

esse acontece o tempo todo. Não é mais um, não é o primeiro e não é o último, mas é um fato que 

tem que ser realmente levado em consideração, para que as leis de trânsito sejam mais severas 

realmente, para que possamos ter mais segurança nas nossas rodovias. 

E que aqui diante da Casa, diante da Assembleia possamos realmente nos colocar à 

disposição dessa família, dos pastores e da congregação, que perde de maneira brutal esses membros 

da família e da Igreja Assembleia Renovada lá de São José dos Quatro Marcos.  

Esse é o motivo dessa Moção de Pesar.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Alex Sandro. 

Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão 

(PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente 

Bom, então vou encerrar esta Sessão, vamos dar 10 minutos e voltaremos para a 

Sessão, nós vamos fazer, se todos concordarem de fazer, em seguida a Sessão. Então, nós 

voltaremos e faremos a Sessão das 15h, nós já vamos antecipar. Está bom? Tudo bem? 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

(NÃO HOUVE EXPLICAÇÃO PESSOAL.) 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, declaro encerrada esta 

Sessão e convoco para Sessão Ordinária daqui a 10 minutos, hein? Exatamente às 13 horas. 

(LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE - BETO DOIS A UM, DAMIANI DA TV, XUXU DAL MOLIN, 

EDUARDO BOTELHO, JÚLIO CAMPOS, PAULO ARAÚJO E SEBASTIÃO REZENDE; 

BLOCO MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO - JANAINA RIVA, JUCA DO 

GUARANÁ, SILVANO AMARAL E THIAGO SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO 

- DIEGO GUIMARÃES, LÚDIO CABRAL, VALDIR BARRANCO, WILSON SANTOS E RECK 

JUNIOR; BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA - CLÁUDIO FERREIRA, ELIZEU 

NASCIMENTO, FAISSAL E GILBERTO CATTANI; BLOCO UNIDOS - DR. EUGÊNIO, 

FABINHO, MAX RUSSI E ALEX SANDRO.) 
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